



**ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ**

Νομική Υπηρεσία ΕΣΠ – Γραφείο Θεσ/νίκης



Έκθεση Προόδου

Μάρτιος – Απρίλιος 2012

Το Μάρτιο 2012 το γραφείο Θεσ/νίκης προσέφερε νομική στήριξη και αρωγή σε 103 πρόσφυγες / αιτούντες άσυλο και τον Απρίλιο σε 104 πρόσφυγες / αιτούντες άσυλο. Συνολικά και για τους δύο μήνες σε 166 άτομα (καθώς 41 άτομα ήταν κοινά για αμφότερους τους μήνες). Μεταξύ των ατόμων αυτών υπήρχαν ασυνόδευτοι ανήλικοι αλλοδαποί και γυναίκες μόνες ή γυναίκες αρχηγοί μονογονεϊκών οικογενειών.

Πιο συγκεκριμένα, την περίοδο Μαρτίου – Απριλίου 2012 διενεργήθηκαν 76 συνεντεύξεις καθορισμού του καθεστώτος του πρόσφυγα, πραγματοποιήθηκαν 5 παραστάσεις ενώπιον της Πρωτοβάθμιας Επιτροπής Προσφύγων της Διεύθυνσης Αλλοδαπών Θεσ/νίκης για την προάσπιση των συμφερόντων / υποθέσεων αντίστοιχου αριθμού αιτούντων άσυλο, συντάχθηκαν και κατατέθηκαν στις αρμόδιες αστυνομικές αρχές 29 ενδικοφανείς προσφυγές κατά απορριπτικών αποφάσεων επί αιτήσεων παροχής διεθνούς προστασίας, καθώς και 8 αιτήσεις θεραπείας κατά πράξεων διακοπής αιτημάτων ασύλου. Επίσης, έγιναν επισκέψεις σε κρατητήρια, έρευνα στην Εισαγγελία Θεσ/νίκης για υπόθεση πρόσφυγα, καθώς και ενέργειες προς τη Διοίκηση για την προάσπιση των δικαιωμάτων 26 ευάλωτων ατόμων (γυναικών εγκύων, ασυνόδευτων ανηλίκων, θυμάτων βασανιστηρίων και πασχόντων από σοβαρά προβλήματα υγείας). Οι ενέργειες αυτές έλαβαν χώρα: α) με την αποστολή επιστολών προς την Προϊσταμένη του Τμήματος Ασύλου της Δ/σης Αλλοδαπών Θεσ/νίκης, ενημερώνοντάς την σχετικά με περιπτώσεις ατόμων που αδυνατούν να έχουν πρόσβαση στο άσυλο και τα οποία χρήζουν άμεσης προστασίας, β) με τηλεφωνικές επικοινωνίες με τα κρατητήρια της προαναφερόμενης Δ/σης, κυρίως εκείνα όπου κρατούνται ανήλικοι και νεαρές κοπέλες και γυναίκες, γ) με την αποστολή επιστολών προς το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη / Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας, την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες / Γραφείο Αθηνών, αλλά και το Συνήγορο του Πολίτη για την ενημέρωσή τους σχετικά με περιπτώσεις παραβιάσεων των δικαιωμάτων του ανθρώπου. Επίσης, έγινε επικοινωνία με το Εργαστήριο Ιατροδικαστικής της Ιατρικής Σχολής του Α.Π.Θ. για την παραπομπή και εξέταση δύο προσφύγων – θυμάτων βασανιστηρίων.

Το κύριο πρόβλημα στη διαδικασία ασύλου στην πόλη της Θεσσαλονίκης, έγκειται κυρίως στην αδυναμία πρόσβασης των ατόμων που επιθυμούν να αιτηθούν άσυλο στο αρμόδιο Τμήμα της Διεύθυνσης Αλλοδαπών Θεσσαλονίκης. Παρόλο που,

σύμφωνα με την εσωτερική και διεθνή νομοθεσία περί ασύλου, κάθε άνθρωπος έχει το δικαίωμα να αιτηθεί άσυλο και κάθε χώρα έχει την υποχρέωση να διευκολύνει την πρόσβαση σε αυτό, δυστυχώς, υπάρχουν περιπτώσεις όπου άνθρωποι που, εγκατέλειψαν τη χώρα τους λόγω βάσιμου φόβου δίωξής τους για λόγους πολιτικούς, εθνικούς, φυλετικούς, θρησκευτικούς ή κοινωνικούς, να αδυνατούν να έχουν πρόσβαση στην αρμόδια Αστυνομική Διεύθυνση της Θεσσαλονίκης, η οποία είναι και η μόνη αρμόδια σχετικά με το άσυλο για τα άτομα αυτά που διαμένουν τόσο στην πόλη της Θεσσαλονίκης όσο και σε όλη τη Βόρειο Ελλάδα. Πολλοί από τους συγκεκριμένους ανθρώπους ανήκουν σε εξαιρετικά ευάλωτες κατηγορίες ατόμων που χρήζουν ιδιαίτερης και άμεσης στήριξης και αρωγής είτε γιατί είναι ασυνόδευτοι ανήλικοι είτε γιατί αντιμετωπίζουν κάποιο πρόβλημα με την υγεία τους είτε πάλι γιατί είναι κοπέλες και γυναίκες, οι οποίες από τη φύση τους χρήζουν ιδιαίτερης στήριξης. Η πρόσβαση κυρίως των ευάλωτων ομάδων βελτιώθηκε έπειτα από τις επί τόπου παραστάσεις και ενέργειές μας.

Να σημειωθεί επίσης, ότι η Νομική Υπηρεσία του Ελληνικού Συμβουλίου για τους Πρόσφυγες στη Θεσσαλονίκη συμμετείχε στις 2 Μαρτίου 2012 (μαζί με την Κοινωνική Υπηρεσία του γραφείου Θεσ/νίκης) - έπειτα από πρόσκληση από την Πρόεδρο του Κ.Ε.Σ.Α.Θ.Ε.Α. και την Πρόεδρο της Ομάδας Εργασίας για τους Ασυνόδευτους Ανήλικους, στην ειδική συνάντηση με την Ομάδα Εργασίας για τους Ασυνόδευτους Ανήλικους του *Κεντρικού Επιστημονικού Συμβουλίου για την Πρόληψη και την Αντιμετώπιση της Θυματοποίησης και της Εγκληματικότητας των Ανηλίκων* (Κ.Ε.Σ.Α.Θ.Ε.Α) στη Νομική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, προκειμένου να εκθέσει τις απόψεις της και καταθέσει τις εμπειρίες της πάνω στα ειδικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι ασυνόδευτοι ανήλικοι κατά τη διαδικασία του ασύλου τους στην Ελλάδα, καθώς επίσης και πάνω στα ζητήματα της κράτησης ανηλίκων και του διορισμού επιτρόπου, προκειμένου να υποβληθεί από την εν λόγω Ομάδα Εργασίας σχετικό υπόμνημα προς το Υπ. Δικαιοσύνης. Στη συνάντηση αυτή κατατέθηκε γραπτή εισήγηση του Κ.Ε.Σ.Α.Θ.Ε.Α με τίτλο: «*Τα σημαντικότερα προβλήματα των ασυνόδευτων ανηλίκων στην Ελλάδα*», η οποία συντάχτηκε με τη συνεργασία του ΕΣΠ-γραφείου Θεσ/νίκης και τη συνδρομή άλλων επιστημονικών φορέων. Θα επακολουθήσει και άλλη συνάντηση στο αυτό αντικείμενο λόγω των ιδιαίτερων προβλημάτων που αναδύθηκαν από την πράξη, στην οποία έχουμε ήδη προσκληθεί να συμμετέχουμε.

ΣΥΝΟΛΟ ΑΤΟΜΩΝ ΠΟΥ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΘΗΚΑΝ τον Μάρτιο-Απρίλιο 2012: 166

